
 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和８年１月 湯川村教育委員会定例会 会議録 
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令和８年１月湯川村教育委員会定例会会議録 

 

１ 招集日時 令和８年１月８日（木） 午後３時 

２ 招集場所 湯川村役場「会議室」 

３ 出席委員 教 育 長 二瓶 重和 

１番委員 常法寺 萬人 ２番委員 齋藤 喜子 

３番委員 小野 宏美（教育長職務代理者） ４番委員 塩川 秀樹 

４ 欠席委員 なし 

５ 説明のため出席した職員 

       教育次長兼学校教育課長 坂内 真隆  社会教育課長兼公民館長 二瓶 隆 

学校教育係長 橋本 智美        社会教育係長 大場 尚子 

６ 会議録署名人の指名 

１番委員 常法寺 萬人 ３番委員 小野 宏美 

７ 書記の指名 

教育次長兼学校教育課長 坂内 真隆 

 

●傍聴人： ４名 

 

〈開 会 午後３時〉 

１ 開会 

  二瓶教育長が開会を宣言した。 

２ 会期の決定について 

会期は本日１日限りとした。 

３ 議事日程について 

  資料に基づいて進行する。 

４ 会議録署名人の指名について 

１番 常法寺萬人委員、３番 小野宏美委員の両名を指名。 

５ 書記の指名について 

  教育次長を指名した。 

 

６ 令和７年 ６月湯川村教育委員会定例会会議録の承認について 

令和７年 10 月湯川村教育委員会臨時会会議録の承認について 

  令和７年 11 月湯川村教育委員会定例会会議録の承認について 

  令和７年 11 月湯川村教育委員会臨時会会議録の承認について 

  令和７年 12 月湯川村教育委員会定例会会議録の承認について 

（教育次長） 

会議録をもとに説明。 

〇令和７年６月湯川村教育委員会定例会会議録の承認について 

（質疑無し） 

〇令和７年 10月湯川村教育委員会臨時会会議録の承認について 
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（質疑無し） 

〇令和７年 11月湯川村教育委員会定例会会議録の承認について 

（質疑無し） 

〇令和７年 11月湯川村教育委員会臨時会会議録の承認について 

（質疑） 

小野委員   P.5 の８行目について「青字」に修正をお願いします。 

〇令和７年 12月湯川村教育委員会定例会会議録の承認について 

（質疑無し） 

 

７ 議事 

議案第１号 湯川村教育委員会協議会設置要綱について 

（教育次長） 議案書をもとに説明。 

（質疑無し） 

採決・・・可決【全員挙手で承認】 

 

８ 教育長報告事項について 

（１）教育長出席の行事及び会議等（教育長） 

（２）今後の予定行事及び会議等（教育長） 

（質疑） 

小野委員   中学校で開催された村営塾について、参加人数がどのぐらいだったか、毎回アン 

ケートを実施していたと思いますが今回どうだったか教えてください。 

       また、冬休み中の事故・怪我があったかどうか教えてください。 

橋本係長   村営塾の申込者は 14 名で、内訳としては基礎が 10 名・応用４名でした。全員参 

加していただきましたが、最終日は基礎１名が不参加でした。アンケートは実施 

しており、現在取りまとめ中です。 

小野委員   後日見せていただければと思います。 

教育次長   冬休み中の事故等については、後ほど報告します。 

常法寺委員  22日の児童クラブ公募型プロポーザルは、事業者を決定するプロポーザルですか。 

教育次長   現在９日まで受け付けをしており、事業者からの企画競争型という形で審査・決 

定をしていきます。 

常法寺委員  いつから公募になりましたか。 

教育次長   ホームページでお知らせをしておりまして、いつからかは確認いたします。 

常法寺委員  申込や問い合わせは現在来ていますか。 

教育次長   様々な問い合わせがあり、６日に質問に対する回答をしております。資料で確認 

しますので少々お待ちください。 

常法寺委員  公募の結果、１社しか申込が無かった、とならないようにお願いしたいというこ 

とです。他の民間事業者にこちらから声をかけた結果であれば良いですが、最初 

から事業者が決まっていたのかと議員・村民から疑念を持たれないようにしてい 

ただきたいです。 

       16 日、17日に行われる両沼地区協議会に関してお願いです。ぜひ他町村の教育重 
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点計画の作成状況・それを受けて令和８年度の教育行政運営をどのように立案し 

て行っていくのかについて聞いていただきたいです。併せて、特別支援アドバイ 

ザーの在り方、メリット・デメリット、指導主事の状況、昭和村の統合の動き・会 

津美里町の本郷学園のメリット・デメリット等についてもお願いします。 

24 日全国いじめ問題子どもサミットについて、参加する生徒は誰が引率していく 

のか教えてください。 

教育長    生徒会担当の先生です。 

常法寺委員  わかりました。素晴らしい発表となるように指導していただければと思います。 

教育長    先ほどのプロポーザルについてお願いします。 

教育次長   12 月 19 日に公募を開始、24 日を質問書の提出期限、１月６日に質問の回答とな 

っておりました。会津管内の事業者からも問い合わせを受けております。９日ま 

でに申込となっていまして、まだ申込は無い状況です。 

常法寺委員  経過・選定結果については、２月に示されるということでよろしいでしょうか。 

教育次長   はい。 

 

９ 所管事業に係る報告事項について 

（１）教育委員会 

①第 577 回湯川村議会定例会（令和７年 12月）に係る一般質問答弁及び課題と対応について 

（教育次長） 

  資料に基づき説明。 

（質疑） 

常法寺委員  各議員の意見を聞いた全体的な感想を申し上げます。 

将来に向けて魅力ある、特色ある村の教育・学校を作っていかなければならない。 

そのために村民の意見も十分反映させ、基本構想等に活かしていかなければなら 

ない。この教育委員会の会議の在り方についても見直し、令和８年を新しい気持 

ちで進めていかなければならないと感じました。 

 

②令和８年度当初予算（案）の概要について（教育次長） 

  資料に基づき説明。 

（質疑） 

塩川委員   保育所の遊具交換工事については、全部の遊具でしょうか。耐久年数が違うけど

全部やるのか、耐久年数が超えているものだけやるのか教えてください。 

教育次長   安全確認については毎年行っておりますので、危険で使えないということはなく、 

ペンキ塗りをする等して使っております。ただ、遊具が点在しており庭を広く使 

いたい・遊具の更新をしておらず古くなっているということもあり、昨年度から 

検討している内容でございます。 

塩川委員   つまり全部の遊具を交換するということでしょうか。 

教育次長   まだ長く使えそうなものは残すのかなど、詳細については検討します。メンテナ 

ンスをしてはいますが、ここで一度交換したいという考えです。 

塩川委員   物によっては耐久年数も変わってくると思いますし、一度に全てを交換すると経
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費が掛かり、工事期間も長くなります。危険な物を設置しておいてはいけないと

いうのが一番だとは思いますので、このあたりをふまえながら、子どもたちが安

全に遊べるような体制を取っていただければ良いかと思います。交換工事後もメ

ンテナンスは引き続きお願いします。 

常法寺委員  高い経費ですので、１、２歳児がどの程度使うのかも気にしていただければと思 

います。 

       会計年度任用職員のことで確認させていただきますが、図書司書については新し 

い方を選ぶのでしょうか。継続でしょうか。 

二瓶課長   継続です。 

常法寺委員  学校教育アドバイザー、特別支援アドバイザー、教育支援員についてです。定例 

会の秘密会で、不登校については上がってきますが、それ以外については上がっ 

てこないということは、そこまで支援員はいらないのではないかと思います。恵 

まれているのはいいのですが、どうなのでしょうか。 

       学校教育アドバイザーと特別支援アドバイザーについては、勤務状況を見せてい 

ただきましたが、勤務日数からすると学校巡回が少なく、吟味した方が良いと思 

います。 

       少しでも浮いた予算を魅力ある教育に回した方が良いと思います。例えば外国留 

学は難しくてもブリティッシュヒルズに行く、防災教育で現地の記念館に行く、 

英検だけでなく数学・漢字検定の助成をする、ドローン操縦の体験をする等です。 

部活動では他市町村の指導者を引っ張ってくる、文化部など幅広い部活に対応す 

るなども考えられます。野球部・サッカー部の維持も難しくなっています。 

       これまでの課題を少しずつ変えていく、直接体験をするための予算を確保してい 

くことも魅力ある教育に繋がっていくと思います。 

小野委員   図書室の空調については修繕ではなく新たに設置するということでしょうか。 

教育次長   はい。図書室に今エアコンはありません。 

小野委員   例えばエアコンのある空き教室に図書スペースを移動することはできなのでしょ 

うか。子どもたちの利用がそこまで多くないような気がしますがどうでしょうか。 

齋藤委員   本を借りて教室などで見るのでエアコンが無くてもいいように思います。 

小野委員   エアコンがあれば図書室で見るようになるかもしれませんが、少し気になりまし 

た。 

教育次長   図書司書が環境整備を行い非常に改善しました。また、昼には図書委員会の生徒 

が当番で図書室にいます。図書室自体を他に移すということも現実的には難しい 

と考えています。あくまで予算であって、工事入札もしますので、できるだけ経 

費を節減しながら、財源を検討しながら進めていければと思います。 

小野委員   ３階自体が中々足を運びづらい位置で、２階など教室の近くにあれば足も運びや 

すくなると思っての意見でした。 

常法寺委員  今の意見は大事だと思います。統合小学校に向けてもそうですが、将来的には１ 

階にあって湯川村の図書館としても開放するといった案も整備委員会で出てくる 

かもしれません。 

       ひとまずはエアコン設置という流れで来ていますので、やむを得ないかなと思い 
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ます。今は図書室でも、将来は別の用途で使うこともできますので、今後構想や 

整備委員会などで意見交換していけば良いかと思います。 

教育長    将来的なことも見据えながら進めていかなければならないと思います。常法寺委 

員からご意見いただきましたが、ひとまず環境整備をきちんとした上で、将来統 

合の検討がどのように進んでいくかは分かりませんが、村民が来れるような図書 

館機能を持った場所ができたら良いことだと思います。 

 

（２）学校教育課 

①令和８年度児童生徒数・学級編制（橋本係長） 

  資料に基づき説明。 

（質疑） 

齋藤委員   学鳳中の受験者は何名か分かりますか。 

橋本係長   合否発表もまだですので何名かは把握していません。 

常法寺委員  ２月定例会までには受験者数が何人で合格何人かが分かると思いますので教えて 

いただきたいと思います。 

橋本係長   分かりました。 

齋藤委員   笈川小・勝常小それぞれクラスごとに男女比を教えてください。また、１年生で 

ザベリオに行く方がいると思いますが、男子・女子どちらか教えてください。 

橋本係長   後で確認し、お知らせします。 

常法寺委員  笈川小の１年生については、ザベリオに行くことが確定していて、編制の数字か 

ら抜いてあるということでよろしいでしょうか。 

橋本係長   はい。 

塩川委員   保育所の条例定数とは、職員数に対する数字ではないとのことですが、どういう 

数字でしょうか。 

教育次長   部屋の面積に基づいた定数になります。別途、保育士に応じた条件もあります。 

塩川委員   保育士に応じた条件だとこの人数は受け入れ可能なのでしょうか。 

教育次長   人員確保は本当に課題で、現在は何とか運営しており、途中入所があっても運営 

       できるように予算組みをしております。 

塩川委員   幼稚園・保育所について公募をかけているのは把握していました。定数は受け入 

れ可能な人数だと思っていましたが、お話を聞くとあくまでそれは面積での定数 

であり、実際はかなり厳しいのですね。 

幼稚園の先生も足りないように感じますが、保育所と幼稚園間で人のやりくりを 

するのは難しいのでしょうか。免許が関係するのでしょうか。 

常法寺委員  幼稚園は幼稚園教諭という免許が必要です。ただ、預かりや補助的なものであれ 

ば免許が不要です。予算の話ですが、正職員もいますので、会計年度任用職員で 

必要な人数については精査していただければと思います。 

 

②「湯川村立小学校の整備に向けた基本方針」（案）に関する意見募集（パブリックコメント）の 

結果について（教育次長） 

  資料に基づき説明。 
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（質疑） 

常法寺委員   ２人からいただいた意見については、教育委員会内で精査し、教育委員にも説 

明の上、回答・公表するということでよろしいでしょうか。 

教育次長    はい。 

常法寺委員   結果意見は２人からだけとなりましたが、本当に幅広く意見を求めるのであれ 

ば、回覧の際に方針案も付けた方が良かったと思います。振興計画の方もそう 

ですが、丁寧ではないのではないかと思いました。教育長はどう思いますか。 

教育長     他の方からもご意見をいただいきました。村の進め方に沿った形でパブリック 

コメントを実施しましたが、方針案を付けても良かったと思います。 

常法寺委員   今後、時間が間に合えば座談会に行って説明する、回覧等で周知徹底をするな 

どしていただきたいと思います。 

 

（３）社会教育課 

①文化財防火訓練について（二瓶課長） 

②図録「勝常寺の仏たち」に係る印刷製本（再販）業務について（二瓶課長） 

③令和８年新春書初め大会について（二瓶課長） 

資料に基づき説明。 

（質疑） 

塩川委員    新春書初め大会について、各学年で３人以上いないと金・銀・銅が付けられな 

いと以前説明がありました。資料では賞が付いていたので、どのように評価し 

たのでしょうか。 

大場係長    12 月定例会では、各学年３名未満の場合は賞を授与しない場合もあると説明さ

せていただきました。当日、指導していただく先生２名と相談しましたが、せ

っかく寒い中集まって頑張っているので、賞を与えるべきではないかとの話と

なり、授与したという経過です。来年については、新春書初め大会自体を実施

するか否かについて、教育委員会内部でも検討し、教育委員の皆様にお諮りし

たいと考えています。 

塩川委員    賞を授与したことは良いことだと思います。過去に各学年３名いないのに、全 

体で賞を付けたケースはあったのでしょうか。 

大場係長    昨年は授与していませんが、それ以前はありました。 

塩川委員    こういう評価の仕方ができるのであれば、子どもたちにとっては良かったと思 

います。 

二瓶課長    なお、作品は公民館ロビーに掲示しております。広報でもお知らせしたいと思 

います。 

常法寺委員   各学年から選ぶのは無理があるので、全体で何割が金賞など割合を決めて、継 

続するようにしていただきたいと思います。 

小野委員    図録再版についてですが、前回の販売金額を教えてください。 

二瓶課長    前回は一冊、２，２００円ぐらいで作ったものを１，８００円で販売していま 

        した。同程度で考えていますが物価高もありますので、今後検討していきます。 

10 所管事項に係る協議事項について 
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（１）令和８年度教育行政の運営について（案）（教育長） 

資料に基づき説明。 

（質疑） 

常法寺委員   ゆがわっ子育成プラン 2026 をどのように直す予定なのか考えをお聞かせくだ 

さい。 

教育長     2025 をじっくり見ながら作っていますが、細かい部分も直していて、この場で 

すぐには回答できません。 

常法寺委員   「なりたい自分を見つけた子どもたち」と記載ありますが、「見つけた」で良い 

か精査をお願いします。「湯川村の良さや風景を表現することが出来る子ども」 

の記載は、教育大綱と繋げれば自信・希望・郷土愛・誇り・湯川村を担う子とい 

ったような文言が入るのではないかと思います。また、先ほど保育を入れまし 

たと話がありましたが、保育と幼稚園教育なら分かりますが、保育と幼児教育 

は何が違うのでしょうか。 

教育長     幼児教育というと幼稚園での教育という捉え方をされると思い、あえて保育を 

付け加えました。 

常法寺委員   分かりました。これは４年ほど前に、私が幼児教育だけでなく保育も記載をし

てと申し上げたら、川島係長が保育は違いますと言いました。私も調べたら、

幼児の中に保育も入っていました。ゼロ歳から小学校入学前の年齢を幼児教育

という。なら、保育はいらないということになりました。 

        教育内容の充実と環境の充実を併せましたが、これは分けるべきだと思います。

教育内容の充実は、保育所では何をして、幼稚園では何をして、それから環境

充実ではないかと思います。 

        第６次振興計画の教育大綱部分に関し、パブリックコメントで出た意見をふま 

えて完成したものをもとに、具体的な事項の政策を検討し、令和８年度からこ 

のようにしていきましょうということであれば理解しますが、今これでどうで 

すかと言われても困ります。様々な意見を吸い上げ、よく見直しして、３月の 

定例会に出していただけるとありがたいです。 

 

（２）湯川村教育委員会特別支援アドバイザー配置要綱の一部改正（案） 

資料に基づき説明。 

（質疑） 

常法寺委員   特別支援アドバイザーは湯川村以外ではどこで配置しているのでしょうか。 

        当時、会津では初めて湯川村で配置した経過があり、他市町村では配置があり 

ませんでした。 

教育次長    会津全体を確認したわけではないですが、会津美里町も配置しています。 

常法寺委員   なぜ要綱を変更するのでしょうか。昨年の段階で、有資格者を探してください 

とお願いしていましたが、探したのでしょうか。同じ人を継続させるための延 

長としか受け取れません。10月あたりにこの話があれば人材を探すこともでき 

たかもしれませんが、１月では難しいです。 

        特別支援アドバイザーの勤務状況を見させていただきましたが、週３日ぐらい 
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でも良いのではないかと感じています。 

学校教育アドバイザーについては、現在算数・数学の学力が落ちているので、 

もし新しい方になるのであれば算数・数学の指導ができ、ICT 教育もできるよう 

な方を採用し、特化した教育指導をしていただきたいと思います。 

塩川委員    私は改正しても良いと考えています。必ずしも理想の方がいるとは限らないで 

すし、これからそういったケースは増えていくと思います。理想に近づけるよ 

うに努力をしますが、どうしても難しい場合は理想に近いところで運用をしな 

ければならないのが現実問題だと思います。 

        現実問題を踏まえた上で、改正前の条項では難しいのであれば改正して良いと 

思います。ただ、資格があった方が良いというのが第一だという部分が、改正 

案では読めなくなっているので、記載は検討した方が良いと思います。 

齋藤委員    資格を有する人を探したが誰もいませんでしたという事では良くないですので、 

間口を広げるために改正をする、ただし塩川委員が言われた通り資格を有して 

いるのが第一前提にあった方が良いと思います。 

小野委員    こういう理由で改正したいともう少し丁寧な説明が欲しかったと感じます。こ 

のままの方が良いのか、それとも塩川委員がおっしゃったように理想と現実と 

は違うので、条件を広げた方が良いのではないか、と意見を出し合うことがで 

きたのかなと思います。 

常法寺委員   今３人の委員から話がありました。資格を持っていない人以外は認めないと 

言うつもりはありません。最終的には費用対効果です。２月の定例会では勤務 

についてこのように改善しながら採用をしたいと提案いただき、納得すれば承 

認したいと思います。 

 

11 その他 

（１）教育委員会１月・２月行事予定について（教育次長） 

  資料に基づき説明。 

（質疑） 

常法寺委員   来年度の予定では、ザベリオ・会津学鳳高校の受験日及び合格発表日をそれぞ 

れ入れていただきたいです。 

 

（２）令和８年２月定例会の日程（教育次長） 

  令和８年２月５日（木）午後３時からとした。 

 

（３）その他 

  無し 

 

12 閉会 

   二瓶教育長が閉会を宣言した。 

 

〈閉 会 午後５時 45分〉 


